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ПРОГНОЗУВАННЯ РОЗВИТКУ РИНКУ ВІВСА В 
УКРАЇНІ В КОНТЕКСТІ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ 
ЕКОНОМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

АНОТАЦІЯ 

У світовому зерновиробництві овес належить до найбільш поширених зернових ку-

льтур всебічного використання, є цінною технічною, кормовою та продовольчою 

культурою. Різке підвищення світових цін на природний газ у період із 2021 по 

2023 рік принесло нові виклики та ризики для розвитку зернового ринку загалом, 

а також для ринку вівса в Україні зокрема. Це зростання цін на енергоносії ство-

рило додатковий фінансовий тиск на аграріїв, що ускладнило процеси виробництва 

й переробки зернових культур, зокрема вівса. Підвищені витрати на енергію не 

лише вплинули на собівартість продукції, а й поставили під загрозу конкуренто-

спроможність українських виробників на міжнародному ринку, підсилюючи потребу 

в ефективних рішеннях для мінімізації витрат і адаптації до нових економічних ре-

алій. За цих умов підвищення вартості мінеральних добрив може призвести до зро-

стання цін на продовольство та погіршення продовольчої безпеки країни. Такий 

розвиток подій може мати негативні наслідки для обсягів валового збору зернових 

культур, а також суттєво обмежити експортний потенціал цієї галузі, що в свою 

чергу вплине на валютні надходження та загальну економічну стабільність аграр-

ного сектора. Тож ситуація вимагає розробки стратегічних рішень для підтримки 

виробництва та збереження експортних позицій на міжнародному ринку. 

Проведено оцінку поточного стану ринку вівса та визначено основні фактори, які 

впливають на формування попиту й пропозиції на цьому ринку. Проаналізовано 

динаміку балансу попиту й пропозиції на ринку вівса в Україні. Основним елемен-

том новизни цього дослідження є виконане прогнозування впливу коливань цін на 

мінеральні добрива на основні показників розвитку ринку вівса в Україні. У свою 

чергу, оригінальність прогнозу, який ураховує можливі сценарії розвитку подій до 

2030 року, базується на використанні економетричної моделі часткової рівноваги 

AGMEMOD. 

Розроблені методичні підходи та отримані результати дослідження можуть бути 

використані державними й галузевими органами управління для визначення пріо-

ритетних напрямів розвитку, спрямованих на підвищення ефективності українсь-

кого зернового сектора. 

Ключові слова: нішеві зернові культури, ринок вівса, аграрна політика,  

продовольча безпека, мінеральні добрива; AGMEMOD 

JEL Класифікація: Q13, Q17, Q18 

ВСТУП 

Вирощування зернових нішевих культур набуває все більшого значення для сіль-

ського господарства України. У сучасних умовах, коли традиційні зернові культури, 

такі як пшениця й кукурудза, домінують на аграрному ринку, виникає необхідність 

диверсифікації аграрного виробництва для забезпечення його стійкості та конку-

рентоспроможності. Нішеві зернові культури, такі як просо, сорго, гречка, полба, 

стають важливим елементом цієї стратегії. 

Актуальність вирощування нішевих зернових культур зумовлена низкою ключових 

чинників в умовах трансформаційних економічних процесів. По-перше, це можли-

вість диверсифікувати виробництво, що знижує залежність аграрного сектора від 
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коливань цін і врожайності традиційних культур. По-друге, вирощування нішевих культур сприяє підвищенню кон-

курентоспроможності фермерських господарств, оскільки ці культури мають меншу конкуренцію на ринку, а також 

відповідають зростаючому попитові на здорову та органічну продукцію. 

Крім того, нішеві зернові культури відіграють важливу роль в адаптації сільського господарства до кліматичних змін. 

Багато з цих культур є більш стійкими до посухи та інших екстремальних погодних умов, що робить їх придатними 

для вирощування в регіонах із несприятливими агрокліматичними умовами. Це особливо актуально для України, де 

кліматичні зміни все частіше впливають на врожайність традиційних культур. 

Експортний потенціал нішевих зернових культур також заслуговує на увагу. Завдяки своїм унікальним властивостям 

і високій харчовій цінності, деякі з них користуються попитом на міжнародному ринку, що сприяє розвиткові агра-

рного сектора й збільшенню валютних надходжень до державного бюджету. 

Не менш важливою є роль нішевих культур у підтримці малих і середніх фермерських господарств. Вони вимагають 

менших інвестицій і можуть бути більш рентабельними при вирощуванні на обмежених площах, що робить їх при-

вабливими для фермерів. 

Таким чином, вирощування зернових нішевих культур є важливим напрямом розвитку сільського господарства Ук-

раїни, який сприяє підвищенню його стійкості, ефективності та конкурентоспроможності на внутрішньому й міжна-

родному ринках. 

За даними експертів (Kernasyuk, 2022), 2022 року нішеві культури займали найбільшу частку в загальній площі 

посівів зернових і зернобобових культур на українському аграрному ринку. Це викликано тим, що через значне 

скорочення посівних площ такі культури, як овес, жито, просо й гречка, перейшли до групи нішевих. Водночас, 

частка нішевих у структурі посівних площ технічних культур залишалася зовсім незначною. Це свідчить про те, що 

нішеві культури стають дедалі важливішими для забезпечення продовольчої безпеки та диверсифікації аграрного 

виробництва, проте їхній потенціал у секторі технічних культур іще не до кінця реалізований. Розширення посівних 

площ нішевих культур у технічному секторі могло б сприяти більшій стійкості аграрного виробництва та підвищенню 

його економічної ефективності. 

Сучасна тенденція помітного й стабільного зростання витрат на вирощування та сушіння зерна змушує аграріїв 

шукати альтернативні культури для вирощування. У відповідь на ці виклики вітчизняний агробізнес протягом остан-

ніх років усе більше зосереджується на вирощуванні нішевих зернових культур. Особливий інтерес викликають такі 

культури, як овес, жито, гречка, просо, квасоля, сорго, тритикале, рис, солодкий люпин і вика. Серед них особливо 

виділяється овес як нішева зернова культура з великим потенціалом для розвитку ринку. Адже у світі ринок вівса 

демонструє стабільне зростання завдяки попитові на продукти здорового харчування та його унікальним властиво-

стям. Вівсяні продукти, такі як вівсяні пластівці, борошно та напої, стають усе більш популярними серед споживачів, 

що спонукає виробників розширювати свої виробничі потужності та впроваджувати нові технології обробки. 

Овес має кілька поживних переваг і особливо цінується в раціоні худоби та птиці за високий вміст клейковини, 

енергії та білка. Оскільки глобальний попит на продукти тваринного походження, такі як м’ясо, молочні продукти 

та яйця, продовжує зростати, відповідно зростає потреба в поживних кормах для тварин. Це підсилює важливість 

вівса не тільки як продукту для людей, а й як важливого компонента у виробництві кормів, що, у свою чергу, 

стимулює вітчизняних аграріїв підвищувати якість і врожайність вівса, використовуючи інноваційні методи вирощу-

вання та обробки. 

Однак стрімке зростання світових цін на мінеральні добрива в період із 2021 по 2023 рік призвело до виникнення 

нових викликів і загроз, які можуть негативно вплинути на подальший розвиток зернового ринку в цілому, а також 

на ринок вівса в Україні зокрема. У цих умовах усе більшої актуальності набуває питання прогнозування наслідків 

зростання вартості мінеральних добрив на подальший розвиток ринку вівса в Україні, забезпечення продовольчої 

безпеки та конкурентоспроможності цієї нішевої зернової культури на ринку (Kucher et al., 2021). 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

Питання розвитку економіки вирощування нішевих культур привертають значну увагу наукової спільноти. Дослід-

ники активно вивчають виклики та можливості, пов'язані з розширенням цього сегмента аграрного виробництва, 

аналізуючи його вплив на ринок, прибутковість фермерських господарств, а також перспективи зростання попиту 

на ці культури. Наукові дослідження в цій царині спрямовані на пошук оптимальних стратегій для підвищення ефе-

ктивності вирощування нішевих культур і зміцнення їхньої ролі в аграрній економіці. Так, L. Kucher, A. Kucher (2021) 
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відзначають, що термін «нішеві культури» ввійшов до аграрної термінології відносно нещодавно, хоча в Україні ці 

культури традиційно вирощували в невеликих обсягах, переважно для задоволення особистих потреб. Дослідники 

підкреслюють, що на сьогодні немає єдиного визначення для нішевих культур, а економічні аспекти їх виробництва 

та реалізації залишаються недостатньо вивченими. Також існують різні думки щодо перспективності вирощування 

таких культур у господарствах різного масштабу. Це свідчить про необхідність посилення наукових досліджень у 

цьому напрямі, щоб сформувати чітке розуміння економічного потенціалу нішевих культур і їхньої ролі в аграрному 

секторі України. 

На думку Yu. Kernasyuk (2022), нішевими культурами називають групу рослин, які мають широкий ринок збуту за 

кордоном і постійний попит, що мінімально залежить від зовнішніх факторів. Автор зазначає, що хоча ці культури 

не дуже поширені в масовому виробництві, вони мають високий рівень рентабельності та в майбутньому можуть 

стати основою бюджету господарства. Автор також зазначає, що поточні логістичні труднощі та знижені ціни на 

звичайні зернові й олійні культури знову привернули увагу аграрного сектора до вирощування нішевих культур. 

Водночас, при обґрунтуванні виробничого плану варто враховувати не тільки економічні вигоди, а й питання збуту, 

оскільки нішеві культури теж залежать від ринкової кон’юнктури. 

У свою чергу, S. Volodin (2017) зазначає, що нішеві ринки відзначаються схильністю до різких коливань у дво- або 

трирічних циклах, що вимагає від виробників готовності оперативно адаптуватися до змін сезонної кон’юнктури. 

Нішеві сегменти можуть бути виявлені серед широкого спектра культур, включаючи зернові, зернобобові, круп'яні, 

олійні, ефіроолійні, лікарські рослини, а також малопоширені культури, продукцію садівництва, овочівництва, ене-

ргетичні біоресурси та інші. Для того щоб забезпечити ефективне виробництво нішевих культур в умовах нестабі-

льного попиту, необхідно впроваджувати новітні технології, які дозволяють швидко освоювати нові культури та 

оперативно масштабувати виробничі процеси. Такий підхід забезпечує гнучкість і стійкість аграрного бізнесу в умо-

вах постійних змін на ринку. 

Однією з ключових особливостей нішевих культур є те, що їх вирощування та збирання зазвичай потребує значно 

менших капіталовкладень порівняно з традиційними культурами. Висока рентабельність цих культур обумовлена 

не тільки відносно низькими виробничими витратами, а й значною ціною на ринку, що забезпечується стабільним 

попитом. Ціни на нішеві культури, як правило, формуються на міжнародних ринках, де вони залишаються високими 

протягом усього року через те, що попит суттєво перевищує пропозицію. Це створює привабливі умови для вироб-

ників, які прагнуть отримати максимальний дохід від свого виробництва при мінімальних інвестиціях, одночасно 

сприяючи зростанню експорту та підвищенню конкурентоспроможності аграрного сектора України на світовій арені 

(Niche cultures…, 2024). 

H. Kim (2016) у своїй роботі досліджує економічні переваги вирощування альтернативних нішевих культур, їхню 

здатність до відкриття нових ринків збуту й підвищення потенційної рентабельності. 

Сьогодні виробництво нішевих культур найбільш динамічно розвивається у фермерських господарствах. Як зазна-

чають V. Baidala, T. Mirzoieva (2023), в умовах загроз продовольчій безпеці країни та складних умов господарювання 

для багатьох фермерів вирощування й переробка нішевих зернових культур може стати важливим механізмом для 

стабілізації внутрішнього ринку зерна. Завдяки розширенню нішевого виробництва та виходу на нові зарубіжні ри-

нки, український аграрний сектор має шанс значно підвищити свою конкурентоспроможність. Такий підхід не тільки 

сприятиме зміцненню позицій фермерів на внутрішньому ринку, а й відкриє нові можливості для експорту, що є 

ключовим фактором у забезпеченні економічної стабільності та зростання аграрного сектора в умовах глобальних 

викликів. 

Таким чином, погоджуючись із твердженням T. Mirzoieva (2024), що сучасні обставини змушують українських агра-

ріїв переосмислити виробничі стратегії та уважніше підходити до вибору культур у сівозміні, важливо підкреслити 

необхідність зосередження на тих культурах, які забезпечують максимальний прибуток з одного гектара. Важливо 

враховувати основні принципи ефективної сівозміни з погляду економічної вигоди та агрономічної доцільності. Осо-

бливу увагу варто приділити нішевим культурам, оскільки вони є багатофункціональними та дозволяють виробляти 

продукцію з високою доданою вартістю, що є однією з їхніх ключових переваг. 

Розвиток виробництва нішевих культур не залишається поза увагою урядових структур. Зокрема, враховуючи по-

ширення тренду нішевих культур 2024 р., їхні переваги та збільшення площ під ними були узагальнені на рівні 

керівництва Міністерства аграрної політики та продовольства України. Серед переваг виділяють удосконалення аг-

роекосистеми, зменшення залежності від традиційних культур, розвиток нових ринків збуту та стимулювання інно-

вацій у сільському господарстві. 
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На рівні уряду вже сформувалося розуміння того, що аграріям необхідні пояснення щодо технологій вирощування 

нішевих культур. Це дозволить аграріям оптимізувати використання наявних ресурсів і підвищувати врожайність, 

не збільшуючи при цьому негативного впливу на довкілля (Online meeting on…, 2024). Однією з таких культур є 

овес, який широко відомий як універсальна нішева зернова культура з багатогранним застосуванням. Зерно вівса є 

цінним ресурсом для кормової, продовольчої й технічної галузей. Овес використовують для годівлі тварин (зокрема 

свиней, великої рогатої худоби та птиці), а також як сировину для виробництва круп, пластівців, борошна та кавових 

напоїв. 

Згідно з даними консалтингової компанії «Key International LCC» під керівництвом D. McKee (2024), яка спеціалізу-

ється на дослідженнях ринку в зерновій промисловості, фермери та виробники вівса в канадських преріях є одними 

з найбільших вигодонабувачів зростаючого попиту на вівсяні напої. Великі спеціалізовані компанії, що займаються 

переробкою вівса на борошно, працюють на повну потужність, щоб задовольнити цей новий сплеск попиту, і навіть 

упроваджують додаткові технологічні лінії для збільшення виробничих обсягів. Крім того, інші дослідники підкрес-

люють важливість вивчення екологічного впливу альтернативних систем землеробства, що відрізняються від тра-

диційних методів виробництва вівса, з метою покращення екологічної стійкості цієї культури. Це відкриває нові 

горизонти для вдосконалення агротехнологій, які не тільки сприятимуть зростанню ринку, а й мінімізують негатив-

ний вплив на навколишнє середовище. 

E. Vilvert et al. (2024) акцентують увагу на важливості вівса як цінної зернової культури, що відіграє ключову роль 

й у годівлі худоби, і в харчуванні людей. Але вирощування вівса супроводжується численними викликами, зокрема 

поширенням хвороб, які можуть значно знизити врожайність погіршити якість зерна. У зв’язку з цим, надзвичайно 

важливим стає впровадження ефективних і стійких систем управління захистом рослин не лише для вівса, а й для 

інших нішевих культур. Це питання має вагоме економічне та екологічне значення і є об’єктом пильних досліджень 

науковців. Застосування сучасних методів захисту рослин здатне значно підвищити врожайність і покращити стій-

кість культур до хвороб, що в свою чергу сприятиме стабілізації аграрного сектора та зменшенню його впливу на 

довкілля. 

З метою виконання цих завдань S. Volodin (2017) уперше запропонував концептуальні ідеї та методичні підходи до 

розробки fastplant-технологій, які орієнтовані на швидке вирощування та виробництво нішевих культур. У своїх 

дослідженнях він також проаналізував можливості адаптації цих культур до ринкових умов та їх інтеграції в систему 

штучних модульних виробництв. Незважаючи на значну кількість публікацій із цієї тематики, питання господарської 

цінності та економічної доцільності виробництва нішевих культур, зокрема вівса, в Україні залишаються відкритими. 

Ці аспекти потребують подальших глибоких досліджень, щоб чітко оцінити їхній потенціал і економічні переваги в 

аграрному секторі країни. Розширення таких досліджень дозволить краще зрозуміти, як ці технології можуть спри-

яти підвищенню ефективності виробництва та зміцненню конкурентних позицій українських фермерських госпо-

дарств на світовому ринку. 

К. Puzynska et al. (2021) підкреслюють, що впродовж останніх років у Європі зростає інтерес до вирощування вів-

сяно-викових сумішей в органічних і традиційних системах землеробства, оскільки вони відіграють важливу роль у 

диверсифікації сільського господарства.  

Е. Decker et al. (2014) у дослідженні, присвяченому обробці вівса та впливу цих процесів на його поживні властивості 

й користь для здоров’я, наголошують на унікальному харчовому складі вівса. Автори підкреслюють, що розвиток 

технологій переробки вівса є надзвичайно важливим для максимального збереження його корисних властивостей і 

підвищення його цінності для здоров’я. 

А. Kaminska (2016) дала визначення ринку вівса «як частини загального ринку зерна, яка включає всі товарно-

грошові відносини, що регулюють процеси виробництва, збуту та споживання зерна». На думку автора, цей ринок 

формує господарські зв’язки між суб’єктами, які беруть участь у виробничо-збутових операціях, сприяючи ефекти-

вному функціонуванню аграрного сектора. 

Авторський колектив учених на чолі з Z. Şahina et al. (2021) здійснив оцінку обсягів виробництва, посівних площ, 

урожайності, середніх цін реалізації, експорту, імпорту та балансу зовнішньої торгівлі вівсом у Туреччині. Обґрун-

товано, що посівні площі вівса в Туреччині, валові збори, урожайність і ціни матимуть тенденцію до зростання, хоча 

й різними темпами. Автори здійснили прогноз збільшення експорту, зменшення імпорту та позитивне сальдо в зо-

внішній торгівлі вівсом. Запропоновано розв’язувати проблему низької врожайності за рахунок упровадження су-

часних агротехнологій, удосконалення селекції, розширення зрошуваного землеробства, збільшення державної під-

тримки сільського господарства та вдосконалення системи дорадництва. 
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М. Kadyrbekova (2018) дослідила ефективність виробництва таких нішевих культур як овес і просо в Республіці 

Казахстан. У роботі казахстанська вчена обґрунтувала теоретичні та практичні засади розвитку економічного ме-

ханізму регулювання ринку вівса та проса з метою підвищення його ефективності.  

Однак попри велику кількість наукових досліджень і публікацій, кількість дискусійних питань щодо застосування 

методів економіко-математичного моделювання зернового ринку продовжує зростати, особливо в умовах різкого 

зростання цін на енергоносії. У науковій літературі України ці питання поки що не знайшли належного наукового та 

методичного обґрунтування, а також практичних рішень. 

Це створює широке поле для подальших досліджень. Зокрема, необхідно вдосконалити методичну базу для аналізу 

економічних наслідків зміни цін на мінеральні добрива на ринок вівса, який виступає нішевою зерновою культурою 

в Україні. Удосконалення цих методів сприятиме більш точному прогнозуванню економічних наслідків і розробці 

ефективних стратегій для агровиробників в умовах зростаючих цін на мінеральні добрива. 

МЕТА ТА ЗАВДАННЯ 

Метою цього дослідження є аналіз поточного стану ринку вівса в Україні як нішевої зернової культури, а також 

прогнозування впливу зміни цін на мінеральні добрива на ключові показники розвитку ринку за ймовірними сцена-

ріями за допомогою економетричної моделі часткової рівноваги AGMEMOD (Agricultural Member State Modelling).  

МЕТОДИ 

У ході дослідження були застосовані такі методи: монографічний – для систематизації літературних джерел щодо 

обґрунтування ринку нішевих культур у цілому та ринку вівса зокрема; абстрактно-логічний – для визначення вза-

ємозв’язків між різними економічними змінними та їхнього впливу на ринок вівса; порівняльний аналіз – для оцінки 

стану та визначення тенденцій урожайності, валових зборів і зібраної площі вівса по регіонах України; табличний – 

для впорядкування та наочного представлення аналітичних даних і результатів дослідження; сценарний – для ро-

зробки декількох сценаріїв підвищення вартості мінеральних добрив і визначення їхнього впливу на виробництво, 

врожайність і експорт вівса; статистико-економічний – для збирання та аналізу даних про основні параметри роз-

витку ринку вівса в Україні; факторний аналіз – для визначення впливу ключових факторів на ефективність виро-

бництва вівса; економетричне моделювання – для оцінки впливу вартості мінеральних добрив на основні параметри 

розвитку ринку вівса в Україні. 

Вихідні дані для проведення дослідження були отримані від Міністерства економіки України, Міністерства фінансів 

України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби статистики України, Націона-

льного банку України, Світового банку, Міжнародного валютного фонду, Міністерства сільського господарства США, 

Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (ФАО), Організації економічного співробітництва та розвитку 

(ОЕСР), Спільного дослідницького центру (JRC) Європейської Комісії, а також з українських і зарубіжних наукових 

публікацій, особистих досліджень і практичних спостережень авторів (FAO Food..., Agricultural production…., Prices. 

AIC-inform. …(2000-2022, 2024)).  

Для аналізу впливу коливань цін на мінеральні добрива на ключові показники розвитку ринку вівса в Україні була 

застосована економетрична динамічна модель часткової ринкової рівноваги AGMEMOD (Agricultural Member State 

Modelling). Ця модель створена для аналізу наслідків ухвалення агрополітичних рішень на сільськогосподарське 

виробництво, ринки та економіку й країн-членів ЄС, і країн-сусідів. 

Кожна національна модель AGMEMOD включає систему підмоделей, які охоплюють основні види сільськогосподар-

ської продукції. Змінні в кожній підмоделі відображають послідовні позиції в балансі відповідного аграрного ринку. 

У моделі AGMEMOD ключовими компонентами є попит і пропозиція, які моделюються для аналізу та прогнозування 

розвитку аграрних ринків. Пропозиція визначається початковими запасами, обсягом виробництва та імпортом. Ви-

робництво сільськогосподарської продукції моделюється з урахуванням факторів, які впливають на його обсяг, та-

ких як площа посівів, урожайність, погодні умови, технологічні зміни, ціни на вхідні ресурси (наприклад, мінеральні 

добрива) та інструменти аграрної політики (Dibrova et al., 2022). 

Початкові запаси сільськогосподарської продукції включаються до загальної пропозиції. Кінцеві запаси моделю-

ються для визначення залишків продукції на кінець періоду, що впливає на пропозицію в наступних періодах. 
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Обсяги імпорту сільськогосподарської продукції включаються до загальної пропозиції, впливаючи на доступність 

продукції на внутрішньому ринку. Він залежить від світових цін, тарифів, квот та інших торгових обмежень. Внутрі-

шні ціни на сільськогосподарську продукцію моделюються для кожної країни окремо. У моделі попит формується за 

рахунок обсягів внутрішнього споживання, експорту й кінцевих запасів. Внутрішнє споживання, у свою чергу, зале-

жить від таких факторів, як ціни на продукцію, доходи населення, споживчі вподобання та демографічні зміни. 

Обсяги експорту визначаються на основі зовнішнього попиту та конкурентоспроможності продукції на міжнародних 

ринках. Вони залежать від світових цін, торгових бар’єрів і політики стимулювання експорту. Кінцеві запаси проду-

кції включаються в моделі попиту, оскільки вони впливають на доступність продукції в наступних періодах. 

Для успішної реалізації моделі потрібно досягти рівноваги між попитом і пропозицією на кожному окремому ринку 

в кожній країні. На Рис. 1 представлена загальна структура моделі ринку аграрної продукції на рівні країни. 

У моделі AGMEMOD ринки аграрної продукції описують рівняння, що включають аспекти попиту, пропозиції, запасів, 

міжнародної торгівлі та формування ринкових цін. Ці рівняння відображають реакції економічних агентів на зміни 

цін і зовнішніх факторів, таких як аграрна політика, валютний курс і тарифні квоти. Параметри цих рівнянь зазвичай 

визначають за допомогою регресійного аналізу часових рядів, використовуючи дані з бази AGMEMOD (Nykolyuk et 

al., 2021). 

Модель поєднує використання екзогенних і ендогенних даних для прогнозування показників розвитку аграрного 

ринку. Значення екзогенних змінних, таких як ВВП, дефлятор ВВП, валютний курс і кількість населення, не розра-

ховуються моделлю, а беруться з прогнозів, наданих іншими організаціями. Наприклад, Міністерство сільського 

господарства США (USDA) надає прогнози щодо світових цін на основні види сільськогосподарської продукції. Про-

гнозні оцінки та дані на період до 2030 року були отримані з таких джерел, як Світовий банк (World Bank), Міжна-

родний валютний фонд (IMF) і Міністерство сільського господарства США (USDA). Використання екзогенних змінних 

у моделі AGMEMOD дозволяє краще відобразити процеси та взаємозв’язки в сільськогосподарському виробництві, 

при цьому кожна з цих змінних має вплив на параметри, що розраховуються за допомогою моделі AGMEMOD 

(Dibrova et al., 2020). 
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Рис. 1. Структура національної моделі AGMEMOD. (Джерело: сформовано на основі даних досліджень Chantreuil, Barbenchon (2009)) 

За допомогою регресій часових рядів AGMEMOD генерує прогнози розвитку аграрних ринків на коротко-, середньо- 

та довгострокову перспективу. Це дозволяє передбачати можливі тенденції та реакції ринку на зміни економічних 

умов і політики. Модель AGMEMOD дозволяє оцінити вплив аграрної політики, зокрема Спільної аграрної політики 

ЄС, на розвиток сільськогосподарських ринків, включаючи моделювання впливу тарифних квот, субсидій і інших 

політичних інструментів на виробництво, споживання та торгівлю аграрною продукцією. Вона також ураховує вза-

ємодію між різними ринками аграрної продукції. Наприклад, зміни на ринку зерна можуть упливати на ринки тва-

ринництва через попит на корми. Це забезпечує комплексний підхід до аналізу аграрного сектора. 

Таким чином, модель AGMEMOD забезпечує всебічний аналіз ринків аграрної продукції, враховуючи взаємодію по-

питу й пропозиції, зовнішніх факторів та аграрної політики. Це дає змогу здійснювати точні прогнози та аналізувати 

можливі сценарії розвитку аграрних ринків. 
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Для оцінювання рівнянь, які описують основні параметри ринку вівса в Україні, були використані дані часових рядів 

за період із 1992 по 2021 рік. Рівняння оцінювали як лінійні регресії за допомогою методу найменших квадратів у 

статистичному програмному забезпеченні R. Перед оцінкою було проведено обробку даних, яка включала вияв-

лення неузгодженостей і пропусків. 

У цьому дослідженні підбір регресій здійснювали за чотири етапи: 

▪ на основі мікроекономічної теорії й галузевих особливостей були сформовані гіпотези щодо можливого зв’язку 

між залежною та пояснювальними змінними; 

▪ ці зв’язки були проаналізовані графічно; 

▪ змінні були перевірені на автокореляцію; 

▪ результати оцінювання були проаналізовані на загальну відповідність моделі, статистичну значущість і відпо-

відність гіпотезам. 

 

Рис. 2. Результати регресійного аналізу з використанням пакетів R. 

Коефіцієнт детермінації, що відображає частку варіації однієї змінної, яка пояснюється варіацією інших змінних, 

склав R²=0,138. Це означає, що регресійне рівняння пояснює лише 13,8% варіації залежної змінної за рахунок 

варіації незалежних (факторних) змінних. Однак, ураховуючи складність моделі та обмеженість доступних даних, 

таке значення коефіцієнта детермінації можна вважати прийнятним для оцінки достовірності моделі. 

p-значення для регресійного рівняння становить 0,000199, що вказує на статистичну значущість усіх змінних у 

моделі, оскільки це значення менше за 0,05. Інші результати регресійного аналізу, отримані за допомогою пакета 

R, представлені на Рис. 2. 

На основі проведеного аналізу до моделі AGMEMOD були введені рівняння, які мали більшу статистичну надійність 

та краще описували поточні тенденції залежних змінних (Nykolyuk et al., 2021). 

Ось рівняння, які використовують для моделювання та прогнозування ключових показників попиту й пропозиції на 

українському ринку вівса. 

1. Площа, з якої зібрано овес, тис. га (формула (1): 

OAAHAUA= OAASHUA * GRAHAUA. (1) 

2. Урожайність вівса, тонн з 1 га (формула (2): 

OAYHAUA = 0.76604+ 0.53619*TREND08 + 0.02353*OAEGUUA. (2) 
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3. Валовий збір вівса, тис. тонн (формула (3): 

OASPRUA=OAAHAUA * OAYHAUA. (3) 

4. Внутрішнє споживання, тис. тонн (формула (4): 

OAUDCUA=OAUFOUA + OAUFEUA + OAUDLUA. (4) 

5. Використання на корм, тис. тонн (формула (5): 

OAUFEUA = -151.0701 + 0.7668504*OASPRUA. (5) 

6. Використання на харчові цілі, тис. тонн (формула (6): 

OAUFDUA=OAUPCUA*POPUA. (6) 

7. Використання на харчові цілі та насіння, тис. тонн (формула (7): 

OAUFOUA=OAUFDUA + OAUFSUA. (7) 

8. Ціна вівса на внутрішньому ринку, грн за 1 ц (формула 8): 

OAPFNUA = max(0.0001, 13.0982 – 0.0148*OASPRUA + 0.8946*BAPFNUA). (8) 

9. Прибутковість виробництва вівса попереднього періоду в реальних цінах, тис. грн (формула 9): 

OAEGUUA=OAPFNUA(-1)/GDPDUA(-1)-OACGUUA/GDPDUA. (9) 

Позначення: 

▪ OAAHAUA – площа, з якої зібрано овес; 

▪ GRAHAUA – загальна площа зернових; 

▪ OAYHAUA – урожайність вівса; 

▪ OASPRUA – валовий збір вівса; 

▪ OAUDCUA – обсяг внутрішнього споживання; 

▪ OACCTUA – кінцеві залишки; 

▪ OAUFEUA – використання на корм; 

▪ OAUDLUA – втрати; 

▪ OAUFDUA – використання на харчові цілі; 

▪ OAUFSUA – використання на посів; 

▪ OAUFOUA – використання на харчові цілі та насіння; 

▪ OAPFNUA – ціна 1 ц вівса на внутрішньому ринку; 

▪ OACGUUA – витрати на вирощування вівса на 1 га посівної площі; 

▪ OAEGUUA – прибутковість вівса; 

▪ BAPFNUA – ціна ячменю в попередньому періоді як товару-замінника вівса;  

▪ GDPDUA – дефлятор валового внутрішнього продукту (ВВП); 

▪ GDPDUA (-1) – дефлятор ВВП в попередньому періоді; 

▪ ТREND08 – логарифмічний трендовий аналіз; 

▪ POPUA – кількість населення України; 

▪ EXRDUA – курс обміну долара США на гривню. 
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База даних країни-моделі України починається з 1992 року. Для поточного дослідження вона була оновлена до 2021 

р. й, де це можливо, до 2022 р. Ці серії включають спостереження за виробництвом (наприклад, урожайність сіль-

ськогосподарських культур і зібрана площа, поголів’я худоби та продуктивність, забійна вага, виробництво олійних 

культур і шротів), внутрішнім використанням (наприклад, використання на корми, споживання людиною та пере-

робку, втрати), цінами, зміною запасів, імпортом та експортом. 

Спостереження за більшістю цін на внутрішньому ринку та складових пропозиції були отримані від Державної слу-

жби статистики України. Для даних про обсяги експорту та імпорту, компонентів внутрішнього споживання й внут-

рішніх цін на олії та шроти олійних культур використані дані FAOSTAT і статистика Центру міжнародної торгівлі ЄС. 

Дані за 2022 р. отримані із загальнодоступної бази даних цін на сировинні товари й звітів Міністерства аграрної 

політики та продовольства України. 

Прогнози балансів сільськогосподарських товарів у моделі AGMEMOD ґрунтуються на низці чинників, таких як агра-

рна й торговельна політика, витрати на виробництво, світові ціни на сільськогосподарську продукцію та макроеко-

номічні показники, включаючи національний ВВП, дефлятор ВВП, валютний курс і кількість населення. Це екзогенні 

змінні, тобто змінні, яких не розраховує й не прогнозує модель. Їх спостережувані та прогнозовані значення збира-

ють із різних зовнішніх джерел і вводять у модель як окремий компонент, який представляє припущення моделю-

вання. 

Хоча модель дозволяє проводити симуляції для значень світових ринкових цін, поточне дослідження проводиться 

в загальних рамках ОЕСР-ФАО та Сільськогосподарського прогнозу ЄС. Відповідно, історичні та прогнозні значення 

світових ринкових цін на аналізовані товари відповідають значенням, наведеним у Сільськогосподарському прогнозі 

ЄС. 

РЕЗУЛЬТАТИ 

У зв’язку зі швидким зростанням населення світу, виклики, пов’язані з продовольчою безпекою та екологічною 

стійкістю, потребують диверсифікації джерел їжі, особливо рослинного походження (Oat: Current state…, 2023). 

Однією з таких перспективних нішевих зернових культур є овес, який завдяки своїм унікальним властивостям стає 

все більш популярним інгредієнтом у виробництві здорової їжі. 

За даними американських дослідників бізнесу (Oats Market Segmentation…, 2024), світовий ринок вівса та продуктів 

його переробки 2024 р. порівняно з 2023 р. зросте з 7,15 млрд доларів США до 7,7 млрд доларів США при серед-

ньорічному темпі зростання 7,7%. Очікується, що 2028 р. він досягне рівня 10,9 млрд дол. США. Таке зростання 

ринку пов’язують зі збільшенням попиту на продукти на основі вівса через зміну дієтичних уподобань, підвищенням 

обізнаності про його користь для здоров’я людей і зміну способу життя споживачів. 

За даними ФАО (Agricultural production statistics…, 2000-2022), світове виробництво вівса за останнє десятиріччя 

стабільно зростало з 22,1 млн тонн 2013 р. до 25,1 млн тонн 2023 р., що свідчить про зростання попиту на цю 

культуру. Такі тенденції вказують на важливу роль вівса в глобальному аграрному секторі та його зростаюче зна-

чення як продовольчої культури. 

До трійки основних виробників вівса входять Європейський Союз, росія та Канада. 2023/2024 маркетингового року 

(МР) ЄС виробив 31% світового обсягу вівса (5,92 млн тонн), росія ‒ 17% (3,3 млн тонн), а Канада ‒ 14% (2,64 млн 

тонн). Разом вони забезпечують близько 62% світового виробництва вівса, що підтверджує їхню важливу роль у 

глобальному ринку цієї зернової культури (USDA Foreign Agricultural…, 2024).  

Однак, на відміну від світових тенденцій, в Україні впродовж останніх років спостерігаються зворотні процеси: зни-

жуються валові збори та скорочуються посівні площі вівса.  

За даними Державної служби статистики України (State Statistics Service…, 2023), виробництво вівса в Україні про-

тягом останніх років суттєво коливалося. 2022 р. виробництво вівса в Україні склало 379 тис. тонн, що на 19,1% 

менше, ніж за попередній рік. Це найнижчий показник за останні 5 років. Основною причиною значного зниження 

обсягів виробництва вівса 2022 р. стало вторгнення росії на територію України, що спричинило збої в роботі агра-

рних підприємств, а також неспроможність деяких із них вирощувати продукцію внаслідок окупації чи розміщення 

в зоні бойових дій. За підсумками 2023 р., обсяг виробництва вівса склав 427 тис. тонн, що становить біля 2% від 

загального світового виробництва (Рис. 3).  
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Рис. 3. Динаміка зібраних площ і обсягів виробництва вівса в усіх категоріях господарств України, тис. тонн. (Джерело: побудовано 
за даними State Statistics Service of Ukraine) 

Аналіз динаміки площ, відведених під вирощування вівса в період із 2017 по 2023 рік, демонструє їх скорочення зі 

198 до 165 тис. га, що становить зниження на 16,7%. Для порівняння, на початку 2000-х років ці площі сягали 

майже 600 тис. га. Таке значне скорочення площ під вівсом спостерігається в усіх ключових категоріях виробників: 

сільськогосподарських підприємств, фермерських господарств, а також у господарств населення. Ця тенденція ви-

кликає занепокоєння, оскільки вона відображає загальне зниження інтересу до вирощування цієї культури, що може 

мати довгострокові наслідки для продовольчої безпеки та економічної стабільності аграрного сектора. Подальші 

дослідження необхідні для розуміння причин такого скорочення й розробки стратегій, спрямованих на підтримку та 

стимулювання виробництва вівса в Україні. 

На сьогодні вирощування вівса як нішевої зернової культури в Україні значною мірою зосереджене в приватних 

господарствах населення. Зокрема, 2023 р. ці господарства забезпечили виробництво 280,3 тис. тонн вівса, що 

становить 65,6% від загального обсягу валового збору (Рис. 4). Така концентрація виробництва вівса в господарс-

твах населення підкреслює важливу роль дрібних виробників у забезпеченні ринку цією культурою та відображає 

певні структурні особливості аграрного сектора країни. Водночас, це також указує на потенціал для збільшення 

виробництва вівса через розширення його вирощування в інших категоріях агровиробників, зокрема у фермерських 

і великих сільськогосподарських підприємствах. 

 

Рис. 4. Обсяги виробництва вівса за основними виробниками в Україні, тис. тонн. (Джерело: побудовано за даними State Statistics 
Service of Ukraine) 

Середня врожайність вівса в Україні залишається на досить низькому рівні, коливаючись у межах 21-26 центнерів 

із гектара протягом досліджуваного періоду. 2023 р. середня врожайність по всіх категоріях господарств становила 

25,9 ц/га, що на 2,1 ц/га перевищує показник 2017 року. В Україні для вирощування рекомендують такі районовані 

сорти вівса як Абель, Буг, Грамена, Комес, Синельниківський 68, Чернігівський 27 та інші. Попри незначне зростання 
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врожайності, ці показники все ще відстають від потенціалу культури, що свідчить про необхідність подальшої селе-

кційної роботи та впровадження сучасних агротехнологій для підвищення ефективності вирощування вівса в Укра-

їні. 

Із огляду на те, що овес є культурою, яка потребує високої вологості та вразлива до посушливих умов, найбільш 

сприятливими для його вирощування регіонами в Україні є Полісся та Лісостеп. Виробництво вівса значною мірою 

зосереджене в чотирьох областях, на які припадає понад 58,7% від загального валового збору цієї культури 

(Рис. 5). Зокрема, 2023 р. найбільший внесок у виробництво вівса забезпечили Волинська область із часткою 18,3%, 

Житомирська область – 17,3%, Чернігівська область – 12,1% та Рівненська область – 11,0%. Така концентрація 

виробництва свідчить про важливість цих регіонів для забезпечення стабільного врожаю вівса в Україні, а також 

підкреслює необхідність урахування агрокліматичних особливостей при плануванні посівів цієї культури. 

 

Рис. 5. Рейтинг виробництва вівса за регіонами України, 2023 р. (Джерело: побудовано за даними State Statistics Service of Ukraine) 

Обсяги реалізації вівсяного зерна в Україні демонструють значну нестабільність. Наприклад, найвищий рівень реа-

лізації був зафіксований 2021 р., коли українські аграрії продали 82,1 тис. тонн цієї продукції. Водночас, найнижчі 

показники спостерігалися 2019 та 2022 року, коли було реалізовано лише 62,3 тис. тонн. Така мінливість у реалізації 

вівса може бути пов’язана з різними факторами, включаючи зміни в попиті на внутрішньому та зовнішньому ринках, 

вплив погодних умов на врожайність, а також коливання цін. Це свідчить про необхідність більш ефективного пла-

нування та управління виробництвом і реалізацією вівса для досягнення стабільніших результатів у цій галузі. 

При аналізі динаміки цін на реалізацію вівса в Україні спостерігається чітка тенденція до їх підвищення. Зокрема, 

2019 р. середня ціна, за якою сільськогосподарські підприємства збували овес, становила 4306 грн за тонну. До 

2023 року цей показник зріс у 1,4 раза – до 5876 грн за тонну (Рис. 6). Таке зростання цін може бути зумовлене 

різними факторами, включаючи збільшення виробничих витрат, зростання попиту на вівсяні продукти й на внутрі-

шньому, і на міжнародних ринках, а також вплив інфляції та інших економічних чинників. Це свідчить про потенціал 

вівса як нішевої культури, яка може приносити стабільний дохід аграріям за умов правильної стратегії вирощування 

й реалізації. 

  

Рис. 6. Обсяги та ціна реалізації вівса сільськогосподарськими підприємствами України. (Джерело: побудовано за даними State 
Statistics Service of Ukraine) 
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На світовій арені овес традиційно вирощують переважно як кормову культуру. Однак упродовж останніх років у 

деяких регіонах, зокрема в країнах Північної Європи, спостерігається зростання обсягів переробки вівса для продо-

вольчих потреб. Сьогодні з вівса виробляють не лише борошно, пластівці, крупи та печиво, а й широкий асортимент 

продуктів, таких як сухі сніданки, каші швидкого приготування, а також йогурти й напої (Kucher, 2022). Ця тенденція 

відображає зростання попиту на продукти з високим вмістом клітковини та поживних речовин, що робить овес 

цінним інгредієнтом для сучасної харчової промисловості й відкриває нові можливості для розвитку ринку цієї куль-

тури. 

Із огляду на те, що овес є багатим джерелом численних корисних вітамінів, мікро- та макроелементів, він здобув 

широке визнання у світі як високоцінний продукт для підтримки здорового способу життя й раціонального харчу-

вання. Завдяки цим властивостям, овес користується стабільним попитом і на внутрішньому, і на зовнішньому аг-

рарних ринках, що робить його привабливим для малих і середніх агровиробників. Наразі овес має значний потен-

ціал для диверсифікації вітчизняного аграрного експорту й підвищення рентабельності зернової галузі в цілому. 

Цей потенціал безпосередньо пов’язаний із глобальними тенденціями, що сприяють зростанню інтересу до здоро-

вого способу життя та розвитку органічного сільського господарства (Volodin, 2017). У зв’язку з цим, овес може 

відігравати важливу роль у підвищенні конкурентоспроможності українського аграрного сектора на світовому ринку. 

На сьогодні в Україні овес як сільськогосподарська культура не має значної ринкової вартості для більшості аграріїв, 

що підтверджується тривалим низьким рівнем інтересу товаровиробників до його вирощування. На відміну від де-

яких олійних культур, які можуть забезпечити рентабельність у межах 60-100% і більше, виробництво вівса не 

приносить таких високих прибутків. Це зумовлено тим, що овес є менш привабливою культурою порівняно з іншими, 

які мають більший попит на ринку й гарантують виробникам значно вищий дохід. Відсутність миттєвої рентабель-

ності робить овес менш популярним серед аграріїв, що в свою чергу впливає на обсяги його вирощування та роз-

виток цього сегмента ринку. 

Станом на 2022 р. у сільськогосподарських підприємствах України виробництво вівса мало низький рівень рентабе-

льності. При ціні реалізації 1 центнера вівса 534,4 грн і повній собівартості 499,4 грн рівень рентабельності складав 

лише близько 7%. Це був найнижчий показник рентабельності цієї культури за весь досліджуваний період, а мак-

симальний рівень рентабельності було зафіксовано 2017 р. – 21,2%. 

Пропозиція на ринку вівса здебільшого забезпечується внутрішнім виробництвом і наявними перехідними запасами. 

2023 р. внутрішнє споживання вівса склало 350 тис. тонн, що становить 82% від загального обсягу виробництва 

цієї культури. Це найнижчий показник із початку 1990 р. Кінцеві запаси вівса 2023 р. становили 19 тис. тонн 

(Табл. 1). Ця ситуація підкреслює труднощі, з якими стикаються виробники вівса, та свідчить про необхідність по-

шуку нових шляхів підвищення рентабельності й стабільності ринку цієї культури. 

Таблиця 1. Баланс попиту й пропозиції вівса в Україні. (Джерело: складено за даними з сайту Indexmundi) 

Роки 
Обсяг виробни-

цтва, тис. т 

Початкові за-

паси, тис. т 

Внутрішнє спо-

живання, тис. т 

Кінцеві запаси, 

тис. т 
Експорт, тис. т Імпорт, тис. т 

1990 1303 100 1470 99 20 10 

1995 1116 100 1150 140 20 10 

2000 881  70 863 (850) 110 34 - 

2005 791 71 786 62 0 - 

2010 458 59 437 40 4 2 

2015 498 75 450 43 43 - 

2020 515 32 481 54 19 1 

2021 478 54 427 54 13 - 

2022 390 54 394 24 5 - 

2023 350 24 350 19 5 - 

Близько 95% усього вирощеного в країні вівса призначено для внутрішнього споживання, а експортують лише 

близько 25 тис. тонн зерна щорічно. Експорт зосереджений переважно на країнах Середньої Азії, Індії, Іраку, Лівії, 

Марокко, ПАР, Швейцарії, Туреччині, В’єтнамі та ін. Традиційно овес вивозять суходолом, рідше морем, тому в 

умовах нестабільної роботи портів він може бути альтернативою для кукурудзи (Niche cultures ..., 2023). 
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Із початком повномасштабної війни Уряд України запровадив заборону на експорт окремих зернових культур, зок-

рема вівса, проса, гречки та жита, з метою гарантування продовольчої безпеки в країні в умовах воєнного стану 

(Military food balances …, 2023). Унаслідок цього, протягом 2022-2023 рр. експорт вівса зменшився до 5 тис. тонн. 

Головними покупцями культури 2023 р. стали Німеччина – 23%, Італія – 17% та Швейцарія – 13%. 

За даними Європейської комісії (Emergency brake triggered …, 2024), тарифна квота на імпорт вівса з України до ЄС 

встановлена на рівні 4 тис. тонн. Ця квота є складовою частиною Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної 

торгівлі між Європейським Союзом та Україною, яка набула чинності 2016 р. Через перевищення середньорічного 

обсягу імпорту за встановленими квотами за період із 1 липня 2021 р. по 31 грудня 2023 р., який становив 2440,56 

тонн, із 19 червня 2024 р. по 5 червня 2025 р. український овес будуть імпортувати до ЄС у межах тарифної квоти.  

У контексті виявленої низької рентабельності виробництва вівса актуальним є пошук напрямів її підвищення. Одним 

із таких напрямів може бути обґрунтоване застосування мінеральних добрив у процесі вирощування культури. Ва-

рто зазначити, що застосування мінеральних добрив може підвищити врожайність і якість продукції, проте вимагає 

значних фінансових інвестицій і супроводжується ризиками, пов’язаними з нестабільністю цін на енергоресурси. 

Відповідно, агровиробники мають зважувати потенційні вигоди від застосування добрив із фінансовими витратами 

та можливими економічними ризиками. 

Адже за даними Світового банку протягом 2021 р. ціни на мінеральні добрива підвищилися в середньому на 80%. 

За перший квартал 2022 р. ціни виросли ще майже на 30% (World Bank Group …, 2022). Як свідчать дані Табл. 2, за 

період із січня 2020 р. по січень 2024 р. світові ціни на діамоній фосфат, карбамід і калій хлористий зросли відпо-

відно в 2,25, 1,56 та 1,06 раза (Fertilizer prices …, 2024). При цьому найвищі світові ціни на мінеральні добрива були 

зафіксовані у квітні 2022 р., що було викликано запровадженням економічних санкцій проти росії та Білорусі за 

повномасштабне вторгнення, а також через експортні обмеження на вивезення добрив, запроваджені Китаєм 

(World Bank Group …, 2022). 

Таблиця 2. Динаміка світових цін на мінеральні добрива, дол. США за тонну. (Джерело: складено за даними з сайту World Bank) 

Період Діамоній фосфат  Карбамід  Калій хлористий 
Індекс доступності 

добрив (ІДД) 

січень 2020 р. 264,9 215,4 268,7 0,77 

січень 2021 р. 421,3 265,0 255,5 0,75 

січень 2022 р. 699,4 846,4 785,6 1,82 

квітень 2022 р. 954,0 925,0 1202,0 1,92 

січень 2023 р. 631,0 443,8 508,8 1,34 

січень 2024р. 596,3 335,4 284,0 0,98 

квітень 2022 р. – січень 2020 р., рази 3,60 4,29 4,47 2,49 

січень 2024 р. – січень 2020 р., рази 2,25 1,56 1,06 1,27 

Такі самі тенденції відстежуються за Індексом доступності добрив (ІДД), який використовують для оцінки економі-

чної доступності добрив для фермерів. Індекс розраховують на основі відношення вартості добрив до цін на сіль-

ськогосподарську продукцію. Вищий індекс указує на те, що добрива менш доступні для фермерів, оскільки їхня 

вартість відносно висока порівняно з доходами від продажу сільськогосподарської продукції. Низький індекс озна-

чає, що добрива більш доступні, оскільки їхня вартість відносно низька порівняно з доходами від продажу продукції. 

Найвище значення ІДД у світі було зафіксоване у квітні 2022 р., коли він склав 1,92. У цілому після високих показ-

ників ІДД за період 2022-2023 рр. тільки в січні 2024 р. він знизився до рівня 0,98. 

Одним із головних чинників зростання цін на мінеральні добрива на світовому та українському ринку залишаються 

високі ціни на природний газ, які мають тенденцію до підвищення. Так, на газовому хабі TTF ‒ Title Transfer Facility 

(Нідерланди) (Мінфін…, 2024) ціна на природний газ із 1 червня 2023 р. по 3 червня 2024 р. зросла з 263,5 до 412,2 

дол. США за 1000 м³ або на 56,4%. Підвищення вартості електроенергії та логістичних послуг в Україні свідчить 

про те, що тенденція до зростання цін на мінеральні добрива продовжуватиметься. 
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Високі ціни на мінеральні добрива при дотриманні сучасних агротехнологій сукупно підвищують собівартість виро-

бництва зернових культур. За розрахунками науковців Інституту аграрної економіки, виробнича собівартість сіль-

ськогосподарської продукції від подорожчання добрив може підвищитися на 10-12%. А першими постраждають малі 

та середні, сімейні фермерські господарства, які мають невеликі площі землі (до 400-500 га) та незначні обігові 

кошти для закупівлі добрив. Аграрії змушені будуть зменшувати використання добрив, оскільки додатковий ефект 

від їх застосування не компенсує витрат на закупівлю (Gromov, 2022). 

Із огляду на це, з наукового та практичного погляду необхідно проаналізувати економічні наслідки змін у вартості 

мінеральних добрив на основні показники ринку вівса в Україні. Подібні розрахунки можуть мати лише приблизний 

характер, оскільки для проведення детального аналізу бракує необхідної кількості інформації. Зокрема, деякі сіль-

ськогосподарські виробники встигли закупити мінеральні добрива заздалегідь, інші закуповують зараз, а частина 

планує зробити це навесні, очікуючи на зниження ринкових цін або на можливість отримати компенсацію з держа-

вного бюджету.  

Для аналізу впливу зміни цін на мінеральні добрива на основні показники попиту й пропозиції на ринку вівса в 

Україні застосована економетрична динамічна модель часткової ринкової рівноваги – AGMEMOD. Відповідно до фу-

ндаментальних принципів економічної науки, ринки аграрної продукції та факторів виробництва мають тісний вза-

ємозв’язок і взаємно впливають один на одного. Наприклад, зростання обсягів валового збору зерна спричиняє 

підвищення попиту на мінеральні добрива. Збільшення попиту стимулює зростання внутрішніх цін на добрива, що, 

у свою чергу, відображається на ринкових цінах на зернові культури. 

Для аналізу впливу виробничих факторів на розвиток ринку вівса в модель AGMEMOD були інтегровані витрати на 

виробництво, такі як орендна плата за сільськогосподарські землі та майно, витрати на оплату праці, паливно-

мастильні матеріали, насіння й мінеральні добрива. Ці витрати були розраховані на 1 гектар зібраної площі за період 

із 1992 до 2022 року. 

OACGUUA = R+RP +S+SPM +FL+MF*Kn, (10) 

де: OACGUUA – витрати на виробництво вівса в розрахунку на 1 га посівної площі; R – орендна плата за 1 гектар 

сільськогосподарських угідь, грн; RP – орендна плата за майно на 1 гектар, грн; S – витрати на оплату праці на 1 

гектар, грн; SPM – витрати на насіння та посадковий матеріал на 1 гектар, грн; FL – витрати на паливно-мастильні 

матеріали на 1 гектар, грн; MF – витрати на мінеральні добрива на 1 гектар, грн; Kn – коефіцієнт зміни витрат на 

мінеральні добрив. 

У цьому дослідженні автори припускають, що вартість мінеральних добрив упливає на ключові показники ринку 

вівса шляхом зміни витрат на їх придбання в розрахунку на 1 гектар посівів. Для аналізу цього впливу було змоде-

льовано такі оригінальні сценарії: базовий сценарій, у якому передбачається, що вартість мінеральних добрив на 1 

гектар залишатиметься на рівні цін 2022 року; сценарії «+50%», «+100%», «+150%» та «+200%» – передбачають, 

що вартість мінеральних добрив на 1 гектар збільшиться відповідно на 50%, 100%, 150% і 200% порівняно з базо-

вим варіантом.  

Для реалізації цих сценаріїв у модель був упроваджений Коефіцієнт зміни вартості мінеральних добрив (Kn), розра-

хований за формулою 10. Відповідно, для сценаріїв «+50%», «+100%», «+150%» та «+200» Kn складе 1,5; 2,0; 

2,5 і 4,0 відповідно. 

Як свідчать дані Табл. 3, результати сценаріїв моделювання підтверджують, що зі збільшенням вартості мінеральних 

добрив, порівняно з базовим сценарієм, середня врожайність вівса має стійку тенденцію до зниження. Імовірно, це 

пов’язано з тим, що дрібні та середні фермерські господарства, які переважно вирощують овес як нішеву зернову 

культуру, зі збільшенням вартості мінеральних добрив будуть зменшувати норми їх унесення. 
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Таблиця 3. Моделювання сценаріїв впливу зміни вартості мінеральних добрив на ключові показники ринку вівса в Україні з ви-

користанням моделі AGMEMOD. (Джерело: складено за даними з сайту Crop production of Ukraine; Balances and consumption) 

  
Базовий 
сценарій 

2022 р. 

Сценарії зміни вартості міндобрив до базового сценарію 2022 р. 

«+50%» «+100%» «+150%» «+200%» 

Середня врожайність, т/га 2,64 2,56 2,52 2,49 2,45 

Зібрана площа, тис. га 198,13 180,74 180,71 180,68 180,66 

Частка вівса в загальній площі зернових культур, % 1,26 2,29 2,29 2,29 2,29 

Валовий збір, тис. тонн 523,95 462,69 456,16 449,63 443,10 

Імпорт, тис. тонн 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 

Зміна запасів на кінець року, тис. тон 36,4 36,4 36,4 36,4 36,4 

Усього ресурсів 524,95 463,69 457,16 450,63 444,10 

Експорт, тис. тонн 45,90 45,57 44,41 43,24 42,07 

Використання на корм, тис. тонн 250,72 203,74 198,73 193,73 188,72 

Використання на посів, тис. тонн 47,55 43,38 43,37 43,36 43,36 

Втрати, тис. тонн 27,79 24,54 23,84 23,84 23,50 

Використання на харчові цілі, тис. тонн 152,99 146,46 146,46 146,46 146,46 

Усього ресурсів 524,95 463,69 456,81 450,63 444,10 

Фонд споживання 479,04 394,45 394,45 394,45 394,45 

виробництво / внутрішнє споживання 1,09 1,17 1,16 1,14 1,12 

витрати на корм / виробництво 0,48 0,44 0,44 0,43 0,43 

експорт / виробництво 0,09 0,10 0,10 0,10 0,09 

Отримані результати моделювання, що є оригінальними й виступають елементами наукової новизни в цьому дослі-

дженні, дають підстави стверджувати, що зростання вартості мінеральних добрив призведе до зменшення посівних 

площ і, відповідно, до зниження обсягів валових зборів вівса порівняно з базовим сценарієм. І якщо зібрані площі 

вівса залишаться на рівні близько 180 тис. га, то валові збори з підвищенням вартості мінеральних добрив матимуть 

стійку тенденцію до зниження. 

За цих умов обсяги використання вівса на корм у балансі попиту та пропозиції суттєво зменшуються за ймовірними 

сценаріями. Це пов’язано й зі зростанням собівартості виробництва вівса, і з проблемами в розвитку вітчизняної 

галузі тваринництва. 

Однак зростання вартості мінеральних добрив не має значного впливу на обсяги експорту й імпорту вівса, оскільки 

цю культуру вирощують переважно для задоволення потреб внутрішнього ринку. Отже, моделювання дало змогу 

кількісно оцінити вплив зміни вартості мінеральних добрив за різними ймовірними сценаріями на ключові показники 

попиту й пропозиції на ринку вівса в Україні. Отримані результати показали, що з підвищенням вартості мінеральних 

добрив обсяги валових зборів вівса та його споживання на внутрішньому ринку, зокрема використання на корм, 

мають стійку тенденцію до зниження. 

У Таблиці 4 представлені відносні показники впливу зміни цін на мінеральні добрива на середню врожайність, ва-

ловий збір і використання вівса на корм порівняно з базовим сценарієм. Наприклад, якщо ціни на мінеральні доб-

рива зростуть на 100% відносно базового рівня 2022 року, це спричинить зниження валового збору вівса на 12,94% 

і скорочення його використання як корму в тваринництві на 20,73%. 
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Таблиця 4. Вплив коливань вартості мінеральних добрив на результативність виробництва для корму в тваринництві в Україні 

порівняно з базовим сценарієм, %. (Джерело: складено за даними з сайту Crop production of Ukraine; Balances and consumption) 

При високій вартості мінеральних добрив виробникам, щоб зберегти прибутковість на рівні попередніх років, буде 

необхідно переглянути технологічні процеси, навмисно зменшивши врожайність з гектара в інтересах економічної 

доцільності (Dibrova et al., 2022). 

За допомогою економетричної моделі AGMEMOD було розроблено прогноз середньострокових наслідків підвищення 

вартості мінеральних добрив (сценарій +100% вартості міндобрив порівняно з фактичними даними 2021 р.) на 

розвиток ринку вівса в Україні до 2030 року (Табл. 5). 

Таблиця 5. Прогноз наслідків впливу зміни вартості мінеральних добрив на основні параметри розвитку ринку вівса в Україні за 
допомогою моделі AGMEMOD (сценарій «+100%» до вартості міндобрив порівняно з 2021 р.). (Джерело: складено за даними з сайту 
Crop production of Ukraine; Balances and consumption) 

  

Фактичні 

дані за 
2021 р. 

Прогнозні дані на період до: 

2024 р. 2025 р. 2026 р. 2027р. 2028 р. 2029 р. 2030 р. 

Середня врожайність, тонн з га 2,63 2,39 2,43 2,45 2,48 2,50 2,51 2,52 

Зібрана площа, тис. га 178,80 180,33 180,93 181,08 181,15 181,05 180,84 180,71 

Валовий збір, тис. тонн 470,24 431,73 438,84 444,35 448,93 451,89 453,69 456,16 

Імпорт, тис. тонн 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 

Експорт, тис. тонн 44,29 35,11 37,06 38,83 40,49 41,86 43,08 44,41 

Використання на корм, тис. тонн 215,63 180,00 185,45 189,68 193,19 195,46 196,85 198,73 

Використання на посів, тис. тонн 36,00 43,28 43,42 43,46 43,48 43,45 43,40 43,37 

Втрати, тис. тонн 21,60 22,55 22,93 23,22 23,46 23,62 23,71 23,84 

Використання на харчові цілі, тис. тонн 153,73 151,44 150,63 149,81 148,97 148,15 147,30 146,46 

Фонд споживання, тис. тонн 426,95 397,61 402,78 406,52 409,44 411,03 411,61 412,75 

Виробництво / внутрішнє споживання 1,10 1,09 1,09 1,09 1,10 1,10 1,10 1,11 

Витрати на корм / виробництво 0,46 0,42 0,42 0,43 0,43 0,43 0,43 0,44 

Експорт / виробництво 0,09 0,08 0,08 0,09 0,09 0,09 0,09 0,10 

Результати прогнозування свідчать, що за сценарієм «+100%» до вартості мінеральних добрив основні параметри 

попиту й пропозиції на ринку вівса як нішевої зернової культури в Україні порівняно з фактичними даними 2021 р. 

досягнуть таких показників 2030 р: 

▪ середня врожайність знизиться з 2,63 до 2,52 тонни з га; 

▪ зібрана площа вівса залишиться на рівні близько 180 тис. га; 

▪ валовий збір знизиться до рівня 456,1 тис. тонн або на 3,0%; 

▪ використання вівса на корм у тваринництві матиме стійку тенденцію до зростання, що пов’язано передусім із 

нарощуванням поголів’я в тваринництві; 

▪ співвідношення виробництва з внутрішнім споживанням залишиться на рівні 1,10-1,11; 

▪ співвідношення витрат на корм із виробництвом несуттєво знизиться з 0,46 до 0,44; 

▪ співвідношення експорту з виробництвом залишиться на рівні 0,09-0,10. 

Показники 
Сценарії зміни вартості мінеральних добрив до базового сценарію 2022 р. 

«+50%» «+100%» «+150%» «+200%» 

Середня врожайність, % -3,19 -4,55 -5,90 -7,25 

Валовий збір, % -11,69 -12,94 -14,18 -15,43 

Використання на корм, % -18,74 -20,73 -22,73 -24,73 
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Таким чином, оригінальні авторські результати прогнозування на період до 2030 р. свідчать, що підвищення варто-

сті мінеральних добрив на 100% порівняно з 2021 р. матиме суттєвий вплив на розвиток ринку вівса в Україні.  

Спираючись на зазначене, маємо розуміти, що забезпечення аграріїв мінеральними добривами та підтримання ни-

зьких цін на продукти харчування стануть новими глобальними викликами для багатьох держав. Тому подальші 

дослідження в рамках державної аграрної політики України повинні зосередитися на обґрунтуванні ефективної си-

стеми забезпечення стабільності для українських фермерів через різкі зміни в цінах на мінеральні добрива. У частині 

підтримки виробництва нішевих зернових культур актуальними завданнями також будуть: обґрунтування економі-

чної ефективності їх вирощування в різних регіонах України; розробка моделей оптимізації витрат для підвищення 

прибутковості виробництва цих культур; вивчення можливостей державної підтримки та субсидій для дрібних і 

середніх фермерів, які займаються вирощуванням нішевих зернових культур. 

ДИСКУСІЯ 

Результати дослідження підкреслюють важливість використання методів економіко-математичного моделювання 

при прогнозуванні ринку зернових культур, особливо в умовах значного підвищення цін на енергоносії. Однак, 

незважаючи на значну кількість наукових досліджень, це питання залишається дискусійним і потребує практичного 

розв’язання. Зокрема, потребують подальшого вивчення питання оцінки економічних наслідків впливу зміни варто-

сті мінеральних добрив на ринок вівса, що сприятиме більш точному прогнозуванню економічних розрахунків при 

розробці ефективних стратегій розвитку для виробників зернових культур в умовах стрімко зростаючих цін на мі-

неральні добрива. 

У науковій літературі цим питанням приділяють значну увагу науковці й практики. Але багато з них більше зосере-

джують свою увагу саме на здатності органічних добрив покращувати продуктивність сільськогосподарських куль-

тур і їхню стійкість до хвороб, що в результаті впливає на підвищення ефективності їх вирощування. Так, L. Yiren et 

al. (2024) вважають, що застосування органічних добрив покращує органічну речовину ґрунту, ферментативну та 

мікробну активність, що прямо впливає на ріст і врожайність сільськогосподарських культур і підвищує стресостій-

кість рослин. Також застосування органічних добрив значно покращує поглинання води, ефективність її викорис-

тання, поглинання поживних речовин, накопичення осмоліту, антиоксидантну активність і експресію генів, забез-

печуючи кращу стійкість до цих стресів. 

У цьому контексті відзначимо дослідження Z. Zhou et al. (2022), які розглядають вплив мінеральних добрив у поєд-

нанні з практикою внесення органічних на врожайність сільськогосподарських культур і якість ґрунту. Автори вва-

жають, що зниження якості ґрунтів стає значним процесом їх деградації. Тому оптимізація методів унесення орга-

нічних добрив на орних землях має важливе значення для підвищення продуктивності сільськогосподарських куль-

тур і покращення стану ґрунту. Однак для цього потрібно дослідити реакцію якості ґрунту на градієнт унесення 

органічних добрив. Результати їхнього дослідження свідчать, що внесення органічних добрив покращує живильну 

активність ґрунтової фауни на 35,2-42,5%, а надмірне внесення неорганічних азотних добрив знижує рівень її ак-

тивності. 

Ефіопські колеги також уважають, що дефіцит добрив негативно впливає на показники врожайності сільськогоспо-

дарських культур. Крім того, надмірне внесення азоту під такі культури призводить до сукулентності рослин, що 

може підвищити сприйнятливість рослин до вилягання та різних захворювань (Kebede, 2024). 

Отже, роль добрив при вирощуванні й нішевих зернових, і сільськогосподарських культур загалом, залишається 

досить вагомою, тому на сучасному етапі розвитку агропромислового виробництва вказані проблеми залишаються 

актуальними й потребують подальшого дослідження. Перевагою цього дослідження є кількісна оцінка впливу зміни 

вартості мінеральних добрив за ймовірними сценаріями на основні параметри попиту й пропозиції на ринку вівса в 

Україні. Деталізовані дослідження були здійснені саме на прикладі вівса як окремої нішевої культури, яка, на нашу 

думку, в умовах зміни клімату відіграє роль страхової агрокультури. 

Результати дослідження акцентують увагу на значенні вирощування нішевих культур, які надають численні еконо-

мічні та агрономічні переваги. Зокрема, це дозволяє врізноманітнити сівозміну, що сприяє покращенню фітосаніта-

рного стану ґрунту. Також таке вирощування забезпечує більш диверсифіковане виробництво й зменшує економічні 

ризики, пов’язані з коливаннями цін і змінним попитом на ринку. Крім того, нішеві культури мають потенціал для 

орієнтації й на внутрішній, і на зовнішній ринок, що додатково посилює їхню економічну значимість (Kernasyuk, 

2024). 

https://fkd.net.ua/
https://www.fta.org.ua/
https://www.sciencedirect.com/topics/agricultural-and-biological-sciences/forage-crops


 

ФІНАНСОВО-КРЕДИТНА ДІЯЛЬНІСТЬ: ПРОБЛЕМИ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ 

Том 6 (59), 2024 

  
 

504 DOI: 10.55643/fcaptp.6.59.2024.4534 
 

ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження стало можливим систематизувати й узагальнити інформацію щодо господар-

ського значення вівса як нішевої багатофункціональної культури, а також проаналізувати поточний стан ринку вівса 

в Україні. Крім того, новизна цього дослідження полягає в прогнозуванні впливу зміни цін на мінеральні добрива на 

ключові показники розвитку ринку вівса з використанням економетричної моделі часткової рівноваги AGMEMOD. 

Загалом, виконане дослідження дозволило отримати низку висновків науково-практичного характеру. 

1. Нішеві культури здатні забезпечувати високу маржинальність і відкривають нові економічні перспективи для 

аграрного сектора, що прагне до диверсифікації видів діяльності та ринків збуту. В умовах сучасних світових 

тенденцій, які акцентують увагу на здоровому способі життя та розвиткові органічного землеробства, овес і 

інші нішеві зернові культури пропонують значний, хоча поки що не повністю реалізований, потенціал для 

розширення українського аграрного виробництва й експорту. Це дозволяє не тільки розширити ринок збуту, а 

й суттєво підвищити прибутковість зернової галузі в Україні. 

Крім того, розвиток органічного сільського господарства створює додаткові ринки збуту для органічного вівса, 

що може підвищити його вартість, забезпечити стабільний попит і збільшити прибутковість. 

2. Динаміка обсягів виробництва, посівних площ і врожайності вівса в Україні за останні роки показує загальну 

стабільність із незначними коливаннями. За підсумками 2023 р., обсяг виробництва вівса склав 427 тис. тонн, 

що становить близько 2% від загального світового виробництва. Наразі виробництво вівса як нішевої зернової 

культури в Україні зосереджене переважно в господарствах населення. Так, 2023 р. господарства населення 

виробили 280,3 тис. тонн вівса, що складає 65,6% від загального валового збору. 

3. Овес є вологолюбною культурою, яка чутливо реагує на посушливі умови. Найсприятливішими регіонами для 

його вирощування в Україні є Полісся та Лісостеп. За підсумками 2023 р., основна частина виробництва вівса 

в Україні була зосереджена в чотирьох областях, на які припадало понад 58,7% загального обсягу 

виробництва. Зокрема, Волинська область забезпечила 18,3% виробництва, Житомирська – 17,3%, 

Чернігівська – 12,1%, Рівненська – 11,0%. Ці регіони мають сприятливі агрокліматичні умови, що дозволяють 

забезпечити стабільні врожаї цієї культури. Це свідчить, що в умовах кліматичних змін і економічних викликів 

важливо зосереджувати виробництво вівса в регіонах з оптимальними умовами для його вирощування, що 

сприяє підвищенню ефективності аграрного виробництва. 

4. В Україні основне вирощування вівса орієнтоване на задоволення внутрішніх потреб. Хоча за останні десять 

років спостерігається значне скорочення обсягів виробництва цього злаку, держава залишається важливим 

гравцем на ринку експорту. Щорічний експорт близько 25 тис. тонн вівса дозволяє Україні утримувати п’яте 

місце серед найбільших експортерів цього продукту в світі. Це свідчить про значний потенціал для розширення 

виробництва та експорту вівса, оскільки, незважаючи на зменшення обсягів виробництва, держава зберігає 

важливу роль у міжнародній торгівлі цим злаком. Зростаючий світовий попит на овес, обумовлений його 

корисними властивостями та популярністю серед споживачів, які ведуть здоровий спосіб життя, відкриває нові 

можливості для українського експорту. 

5. У сучасному аграрному секторі ефективне сільське господарство вимагає використання достатньої кількості 

мінеральних добрив. В Україні обсяги застосування цих добрив значно менші, ніж у США та країнах 

Європейського Союзу, де їх використовують майже вдвічі більше. Це значне відставання впливає на якість 

ґрунтів, спричиняючи їх деградацію та зниження родючості. Унаслідок цього, українському аграрному 

секторові необхідно знайти способи підвищення ефективності використання мінеральних добрив, щоб 

забезпечити сталий розвиток і продуктивність сільського господарства. 

6. Зростання вартості й дефіцит мінеральних добрив можуть призвести до зменшення їх використання порівняно 

з попередніми роками. Це збільшує залежність урожаю від погодних умов, погіршує якість зерна та знижує 

родючість ґрунтів. Високі ціни на природний газ, який є основним компонентом для виробництва мінеральних 

добрив, стали причиною підвищення їхньої вартості. Це негативно впливає на фінансову стабільність аграріїв 

і може призвести до зменшення використання добрив. 

https://fkd.net.ua/
https://www.fta.org.ua/
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7. Згідно з результатами дослідження, кількісно оцінено, як зміни у вартості мінеральних добрив впливають на 

основні параметри попиту й пропозиції на ринку вівса. Для цього були використані ймовірні сценарії, 

проаналізовані за допомогою економетричної моделі часткової рівноваги AGMEMOD. Розрахунки показали, що 

за сценарієм «+100%» (зростання вартості мінеральних добрив порівняно з 2021 роком) валовий збір вівса 

скоротиться в Україні на 12,94% за рахунок зниження врожайності на 4,55%, а використання на корм худобі 

цього зерна – на 20,73%. 

Підвищення вартості мінеральних добрив значно впливає на економічні рішення агровиробників, знижуючи 

їхні можливості щодо забезпечення необхідного рівня добрив для оптимального росту культур. Це, у свою 

чергу, призводить до зниження врожайності та зменшення валового збору. 

8. Результати регресійного аналізу показують, що існує тісний зв’язок і економетрична значущість між 

урожайністю вівса та його прибутковістю. Прогноз на період до 2030 р. засвідчив, що за сценарієм «+100%» 

(зростання вартості мінеральних добрив порівняно з 2021 р.) відбудеться суттєве скорочення пропозиції вівса. 

Зокрема, середня врожайність знизиться з 2,63 до 2,52 тонни з гектара, зібрана площа вівса залишиться на 

рівні близько 180 тис. гектарів, а валовий збір знизиться до рівня 456,1 тис. тонн, що становить зниження на 

3,0%. Таке зниження врожайності зумовлене високими витратами на мінеральні добрива, що змушує аграріїв 

скорочувати їх використання. Це, у свою чергу, впливає на продуктивність культур і загальний обсяг 

виробництва. Прогнозоване скорочення валового збору також відображає труднощі, з якими стикаються 

виробники через зростання виробничих витрат.  

9. Для забезпечення сталого виробництва нішевої зернової культури, такої як овес, в Україні в умовах зростання 

вартості мінеральних добрив агровиробникам необхідно ухвалювати збалансовані рішення для підвищення 

ефективності використання добрив. Це включає оптимізацію норм унесення, використання сучасних 

агротехнологій і впровадження комплексних стратегій оптимізації витрат. Основна увага має бути зосереджена 

на підвищенні ефективності, забезпеченні стійкості та використанні інноваційних підходів, зокрема: 

▪ заздалегідь плануючи й закуповуючи добрива, агровиробники можуть уникнути значних коливань цін і 

забезпечити стабільність витрат. Це дозволяє краще планувати фінансові ресурси та уникати додаткових 

витрат у періоди пікових цін; 

▪ використання ефективних форм добрив. Наприклад, безводний аміак може бути більш економічно ефек-

тивним варіантом порівняно з іншими формами добрив. Використання таких добрив може знизити собі-

вартість технології, підвищуючи рентабельність виробництва. Цей підхід дозволяє зменшити витрати на 

одиницю продукції без значного впливу на її якість; 

▪ диверсифікація систем мінерального живлення. Включення органічних добрив, сидератів і біопрепаратів 

може зменшити залежність від мінеральних добрив і покращити довгострокову родючість ґрунтів. Це 

сприяє більш стійкому агровиробництву та знижує ризики, пов’язані з нестабільністю цін на мінеральні 

добрива. 
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Anatolii Dibrova, Tetіana Mirzoіeva, Viktoriya Baidala, Alla Chmil, Ludmila Stepasyuk, Larisa Dibrova 

FORECASTING THE DEVELOPMENT OF THE OAT MARKET IN UKRAINE IN THE CONTEXT OF 

TRANSFORMATIONAL ECONOMIC PROCESSES 

In global grain production, oats are one of the most widespread grain crops of universal use, being a valuable technical, 

fodder and food crop. The sharp increase in global natural gas prices in the period from 2021 to 2023 brought new 

challenges and risks to the development of the grain market in general and the oat market in Ukraine in particular. This 

increase in energy prices has created additional financial pressure on farmers, which has complicated the production and 

processing of grain crops, including oats. Increased energy costs not only affected production costs but also threatened 

the competitiveness of Ukrainian producers on the international market, increasing the need for effective solutions to 

minimize costs and adapt to new economic realities. Under these conditions, the increase in the cost of mineral fertilizers 

could lead to higher food prices and a worsening of the country's food security. Such developments could have negative 

consequences for the gross harvest of grain crops and significantly limit the export potential of this industry, which in turn 

would affect foreign exchange earnings and the overall economic stability of the agricultural sector. This situation requires 

the development of strategic solutions to support production and maintain export positions in the international market. 

The current state of the oat market is assessed and the main factors influencing the formation of supply and demand in 

this market are identified. The dynamics of the supply and demand balance in the oat market in Ukraine are analyzed. The 

main element of the novelty of this study is the forecasting of the impact of fluctuations in mineral fertilizer prices on the 

main indicators of the oat market development in Ukraine. In turn, the originality of the forecast, which takes into account 

possible scenarios until 2030, is based on the use of the AGMEMOD partial equilibrium econometric model. 

The developed methodological approaches and the obtained results of the study can be used by state and sectoral  

authorities to determine the priority areas of development aimed at improving the efficiency of the Ukrainian grain sector. 

Keywords: niche crops, oat market, agricultural policy, food security, mineral fertilizers, AGMEMOD 
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